

## 选专业

◎李良旭

儿子的高考分数下来了,达到了本科录取分数线,全家人非常高兴。可转眼又忧从心起,让儿子选个什么专业呢?这可事关儿子今后饭碗的问题。为此,我把重要的亲戚请来,专门开了个“选专业”的家庭会议。

姐姐坚定说道:“报个法律专业最有前途。现在人们法律意识提高了,遇到问题和矛盾,动辄法庭上见。只要名声做出来了,到时无愁钞票不滚滚来!”

姐夫道:“我认为教师专业最吃香,现在的家长为了孩子,什么事都肯做、什么钱都肯掏。这个职业稳定,有前途。”

大嫂说:“学医好,专业壁垒高,收入好,还越老越吃香。”

“我想是动物医学最好。”把宠物狗视作心头肉的大哥也发表看法,“现在养宠物的人越来越多,很多人养个宠物比养个小孩费用都大。就前几天,我还在网上看到说,南方某地20多名宠物专业的毕业生,被市场一抢而空,月薪高达10000多元……我那条狗上次生病,花了好几千块。”

“你们都在瞎诌什么?”德高望重的老爷子要发表意见了,大家赶紧住了嘴望向他。老爷子一脸庄重严肃地说道:“最好、最吃得开的还是技工专业。都说荒年饿不死手艺人,何况新闻里报道现在我们国家出现了‘技工荒’,一个高级技工年薪相当于一个博士生,我看,就这样定了!”

实在为难,我忽然想起儿子来,听听他自己怎么说。有人在打鼾,我定睛一看:原来是儿子,他斜靠在沙发一角已经睡着了。

## 志愿之痛

◎明伟方

作家柳青说:“人生的道路虽然漫长,但紧要处常常只有几步,特别是当人年轻的时候。”高考无疑是人生道路上最紧要的几步之一,而高考填报志愿这一步尤为紧要。

我从小就喜欢医学,立志长大后当一名优秀的医生。那时,想上的医学院属于第二批次招生,我知道以自己的成绩肯定能上一类线,但为了理想放弃了一类学校志愿的填报。

正式交表时,我突然被校长拦住,他要亲自对几个重点学生的志愿审核把关,而我就是其中之一。校长仔细看了看我的志愿后,对我说:“你是尖子生,肯定能上一类,怎么不填?一类学校的录取率可是考核学校教学质量的一个重要指标啊,学校培养了你,你不能忘本啊!”我反复解释无效,只好改了。

就是这样草草几笔,彻底改变了我的轨迹,我最后被一所重点工科大学录取,上了我根本不感兴趣的机械专业。做一名医生的美梦就这样稀里糊涂地破灭了,留下了一生的遗憾和伤痛。

本版投稿邮箱:  
2457901059@qq.com

## 女人的私房钱

◎颜巧霞

公公在餐桌上说,他打算去还老公姑妈的钱。婆婆接口:“那是她的私房钱,我们都欠下十多年了!”

姑妈是公公的姐姐,她年过古稀,今年七十六了。公公言下之意再不还钱,他的心不能安然。

十多年前,公公在农科站任职,那年,站里购买种子的资金不足,工作人员筹资垫付。作为单位负责人,公公把自己毕生的积蓄全部拿出放进单位里。可是,那一年购回来的种子偏没能卖出去,堆在仓库里,又阴雨连绵,种子霉烂了,不值一文。单位里人人亏得鼻青脸肿,公公自然首当其冲。

姑妈家有一个小小的厂,是姑父和子女们一起创建的,效益不错。但姑妈作为大字不识一个的老派妇人,摸不到钱账,她亦不能说服姑父借钱给公公,帮他渡过难关。不过,她有她的办法。

姑妈负责一大家子的一日三餐,买菜买菜的钱由姑父来出。这一大家子到底多大呢?两个儿子、两个女儿以及他们的家人,大的、小的、老的一共十几口人。一天下

来,姑妈比厂子里干活的工人还辛苦,但她一直默默坚持着。就是在给全家人做伙夫期间,她偷偷攒下了借给公公的几千块钱。这钱也许是她买菜的时候,一毛一毛、天长日久地省出来的;也许是女儿给了钱让去做些新衣,她没有舍得,也许是……总之,这笔私房钱她给出后,就没有再提及,不说来处、不问归处。公公虽难回当年的盛况,但家里总算是缓过来了,他如今也有一份足够应付生活的工资,就想着把钱连本带利还回去。

我们做小辈的自然十分同意公公的意见。他们说到老公的姑妈,也让我想起我的姨妈。

我父亲去世的时候,母亲哭得声嘶力竭,天昏地暗。那时候,小弟刚刚成年,还未能撑起门户。为父亲治病,母亲拿出了家里所有的积蓄,最后却是人财两空。父亲没有了,家里再也拿不出钱来。这样的悲凉境况怎么不由得母亲哭喊:“你走了,我的日子怎么过?”

我的姨妈,也就是母亲的姐姐,那时候拿出自己能够拿出的所有私

房钱,共计一万块,交到我母亲手里,给了她莫大的支持。

姨妈比母亲年长几岁,也是从未工作过的农村妇女。姨妈患腰椎间盘突出、类风湿关节炎、胃下垂等多种疾病,她的钱都是儿子平时给她买营养品吃的、女儿给她买新衣服穿的。但她极为简省,从不多花一分,最后却大手笔全部给了母亲。我们家那段极为艰难的日子,也正是因为有姨妈这笔钱的支撑,才能平安地走过来。

贾宝玉有一番话,大意是说,女孩子都是水做的,清爽惹人爱;而一旦结了婚,就变成了死鱼眼珠,俗气而功利。他这真是富家公子不知生计艰难,但凡普通人家正经过生活的女人,都知道金钱是家人最好的保障。她们把各种能省的钱都省出来藏好,以备不时之需。她们又岂没有七窍玲珑心,只是那心思没有放在贾宝玉喜欢的地方,而是在艰难的生活中一点点争抢、俭省(那样子可能不会很好看),偷偷地储备起爱意和深情,在生活的风雨来袭时,能为自己、为至亲抵挡一番。



## 它们是我的“专卖店”

◎鲍海英

我家附近有一所中学,周边开了好几家水果店。这些年生意不好做,有的店开着开着就不行了,但有一家从我住到这里后,生意就一直出奇地好。

这家水果店是一对中年夫妻开的,三十多平方米的店内,摆满了各种花花绿绿的水果。店面的层高很高,上面就搭了阁楼,这对夫妻带一个孩子就住在阁楼上。

我每次去选好水果后,如果看到店主人忙不过来,就静静地立在柜台边等,轮到我结账时,男主人或女主人就会笑着从我手中接过水果袋,过秤后再从柜台里拿一个橘子之类的,放进我的袋子里。

这个橘子当然是免费的,彼此心照不宣,更不用说谢谢。尤其让我满意的是,他家送的这个橘子,永远都是黄灿灿、水灵灵的,绝不是卖不掉需要处理的次品。走的时候,

店主人一定会笑着说:“老顾客,慢走呀,下次再来。”

十多年了,我与店主人是很熟了,可仔细追究起来,只是混了个脸熟,除了在他家买水果外,我们之间再也没有什么来往,我们彼此应该称为“熟悉的陌生人”更加确切。十多年了,店主通过质量和服务,能把我们这种买卖关系固定下来,考虑到我这种人特别爱挑剔,也是不容易的事。

我家因为靠近学校,周围小吃店也特别多,有做手擀面的、做馄饨的、做包子的。和水果店一样,这些小吃店也经常装修换主人,开开关关,生意起起落落。可有一家卖手擀面的店,我们都喜欢去。如果客人多没有座位,儿子宁愿站在门外排队等,也不愿意光顾别家的小吃店。这一家店其实也没什么特别之处,也就是擀面皮的地方顾客都

能看到,而且擀面的人会往面粉里加鸡蛋,正是这鸡蛋让面条吃起来既柔软又劲道,而面的价格和其他小吃店相同。有许多熟悉的面孔,都和我们一样,宁愿在门口等着,也不愿光顾其他的店。

老公和儿子平时特别喜欢吃鱼,我常要去菜市场买鱼。附近的菜市场很大,卖鱼的摊位有十多家,我买着买着,最后就只在一家买了。原因是这一家卖鱼的从不短斤缺两,每次摊主还会拿出几根葱和杀好的鱼一起放在袋子里,让顾客拿走。自从在这家买鱼后,再也不怕家里没有葱了。

这三个店家之所以能够锁定我,我觉得是因为他们通过某些方式,让顾客感觉到他们关切的情怀,传递给了顾客一种信任。我想,任何人,哪怕初次见面,只要有了信任,建立的关系就会持续长久。